

## 第13課

## 重新遵守法律書的約西亞王

經 文 列王紀下22：1～23：23

教學目標 透過約西亞王帶領人民重新遵守法律的故事，教導學生建立天天讀經的習慣，並殷勤參加教會生活，和上帝有親密的關係。

金 句 向上主立約，要聽從他，一心一意遵守他的法律誡命。

（列王紀下23：3·現代中文譯本2019版）

在耶和華面前立約，要盡心盡性跟從耶和華，遵守他的誡命、法度、律例。

（列王紀下23：3·和合本2010版）

佇上主的面前立約，欲全心全意順趁上主，遵守伊的誡命、教示，及規例。

（列王紀下23：3·現代台語譯本）

詩 歌 〈我要聽從〉（華語詩歌），見教師本261頁；掛圖華17；CD華13。

〈遵趁主命令〉（台語詩歌），見教師本262頁；掛圖台16；CD台13。

## 分班課程

級別	單元一 信息複習	單元二 生活實踐	教具預備
幼兒級	遵行上帝的教導		色筆、剪刀
初小級	聽從上帝的教導		聖經、筆、色筆、剪刀
中小級	約西亞王的一生		聖經、筆、剪刀
高小級	約西亞王的一生		聖經、筆、剪刀



## 故事：重新遵守法律書的約西亞王

各位同學平安！你們有想過長大後想成為什麼樣的人，或是從事什麼樣的工作呢？今天要跟大家介紹猶大國的一個國王，他的名字叫約西亞，他在八歲的時候就作了國王。你們認為一個八歲的小孩會知道要怎麼當國王治理國家嗎？今天我們就來看看約西亞當國王時是如何治理國家的。

### 猶大國走向敗壞之路

首先，我們先來了解一下約西亞的出身背景。約西亞的祖父瑪拿西在作猶大王時，一上位就重新建造他的父親希西家所拆毀的神廟，還在聖殿裡造了拜異教的祭壇，也把亞舍拉女神的柱像放在聖殿裡。不只如此，瑪拿西甚至為了獻祭，燒了自己的兒子。瑪拿西除了帶領全國猶大人民拜偶像，也殺害許多無辜的人民，做了很多上帝看為邪惡的事。

當瑪拿西王去世後，他的兒子亞們繼承王位。亞們王跟瑪拿西王一樣，都做上帝看為邪惡的事。不過，亞們王執政兩年後，就被自己的臣僕背叛，在王宮裡被謀殺而亡。（出示彩圖a）當時的猶大國不僅信仰生活敗壞，國家的政權也是動盪不安，而年僅八歲的約西亞就是在這種情況下繼承王位，年幼的他要如何面對國家如此混亂的局面呢？

### 約西亞王潔淨國土及重修聖殿

根據聖經的記載，約西亞在十六歲時恢復敬拜上帝；在二十歲時廢除先王們所建造的神廟、也拆毀所有異教的神像。約西亞帶領全國的臣僕合力拆除拜巴力的祭壇，砍倒了各地的香壇，耗費將近十八年的時間，終於完成潔淨國家的土地和耶路撒冷聖殿，同時也停止人民崇拜異教的信仰行為。

（出示彩圖b）約西亞在二十六歲的時候，他開始進行修復聖殿的工程，他差派三個人負責這個重要的任務，分別是王室書記官沙番、耶路撒冷市長瑪西雅和史官約亞。因為整修聖殿需要很大一筆工程款才能完成，當時修復聖殿的經費是由看守聖殿大門的利未人祭司負責收集，最後由大祭司希勒家負責保管所募集的錢。某一天，約西亞交代書記官沙番去請大祭司希勒家將錢交給負責維修聖殿工程的那三個人，好讓他們支付工資給木匠、建築工人、泥水匠，也能去購買修理聖殿需要的木材和石塊。

## 發現上帝的法律書

當時希勒家看到沙番來找他的時候，就順便將他在王宮裡意外發現的法律書交給沙番，請沙番將這本法律書帶回去給國王。當沙番向國王報告法律書如何被找到的過程後，便在約西亞面前高聲誦讀了法律書。

（出示彩圖c）當約西亞聽完沙番誦讀的內容後，臉上露出相當驚惶的表情，內心難過到甚至將自己的衣服都給撕裂了，然後吩咐祭司、書記官、侍從官：「你們去為我和全猶大人民求問上主，查明這卷書的教訓是什麼。」這些人聽了國王的指示後，就去找一個名叫戶勒大的女先知，向她說明現在發生的事情。女先知戶勒大要他們回去向國王轉達上主的話：「我要照著王所聽到那書上所寫的一切話懲罰耶路撒冷和它所有的居民。他們離棄了我，向別的神明燒香，以他們所造的偶像激起我的忿怒，所以我要向耶路撒冷發烈怒，不會止息。至於王本人，我——上主、以色列的上帝這樣說：『你一聽了書上所寫的就在我面前謙卑悔改。你一聽到我警告要懲罰耶路撒冷和它的居民，使它成為荒涼令人詛咒的地方，你撕裂衣服，向我哭泣，我就聽了你的禱告。因此，在你死以前，我不降災難給耶路撒冷；我會讓你平平安安地離世。』」

## 約西亞王實施宗教改革

（出示彩圖d）當約西亞聽到女先知戶勒大的指示後，便召集猶大和耶路撒冷所有的領袖、祭司、利未人、人民一起到聖殿去，在大家面前高聲宣讀在聖殿裡發現的法律書。約西亞認為國家之所以會如此敗壞，就是因為他的祖父與父親的信仰根基受到異教神明信仰的影響，才會使全國人民在宗教信仰、生活態度、倫理道德上敗壞，讓周邊鄰國有機會侵略與騷擾。於是，約西亞站在大柱旁向上帝立約，承諾要帶領全國人民一心一意地遵守上帝的法律誡命，實行法律書上所規定的一切命令。因此，約西亞先是重新修築聖殿，透過宗教禮儀，讓人民回到上帝面前，再透過法律書帶領人民了解上帝的心意，在生活中實踐上帝的教導。除此之外，約西亞還推動其他恢復敬拜上帝的宗教改革，包括：

- （1）把聖殿裡所有用來拜其他神明的器物都搬出去燒掉了，搗碎成灰，撒在公共的墳場。
- （2）開除從前猶大諸王所設立的神廟負責獻祭的祭司。
- （3）破壞全國各地拜異教的神廟。
- （4）禁止人民把自己的兒女當作祭物燒獻給異教的神明。

猶大國在約西亞推動各樣的宗教改革下，國家在他作王三十一年期間處於平定、安穩的狀態，這一切都歸功於約西亞效法祖先大衛的榜樣，即使在八歲小小的年紀就登基作了國王，卻勇敢選擇做出上帝認為對的事，並且一心一意地遵守上帝的法律。

## 馬丁·路德的宗教改革

(出示彩圖e)曾經有一位宗教改革家，名叫馬丁·路德，他對於當時教會推動信徒捐助錢給教會，就能獲得「大赦證明書」的做法感到非常不合理，便提出信徒透過金錢交易來換取赦罪證明並不符合信仰精神，也認為教會不應做出如此荒謬的行為。於是，馬丁·路德在1517年10月31日，將當時教會腐敗、墮落的行為寫成九十五條的內容，並對外公開說明，這天後來也被訂為「宗教改革紀念日」。對馬丁·路德來說，他認為唯有相信上帝的救恩，才能與上帝和好；唯有讀聖經，才能明白上帝的話語；凡是相信耶穌的人，都有傳福音的使命，即「信徒皆祭司」的意思。因為有馬丁·路德推動宗教改革的社會運動，讓大家對於教會有更不同的認識，也讓信徒對於實踐信仰生活有更多的理解。

(出示彩圖f)無論是約西亞或是馬丁·路德，他們努力推動的宗教改革行動都在幫助我們明白，唯有上帝的話語才能指引我們走在正確的道路上；唯有上帝的真理才能塑造我們的思想意念、觀念態度、言行舉止更合乎上帝的心意。以色列人恢復敬拜上帝的生活，就是重新與上帝建立和好的關係；我們在主日學讚美上帝、向上帝禱告、背誦金句、聽聖經故事，就是在認識上帝，並且學習如何與上帝建立親密的關係。所以，我們要效法約西亞王喜愛過敬拜上帝的生活，並將上帝的話謹記在心且日日反省，一旦有出現不符合上帝心意的地方，就要祈求他的赦免，除去不好的行為，重新作他所喜愛的孩子。

## 祈禱

親愛的上帝，我們透過一起讚美、一起禱告、一起學習你的話語，明白在教會彼此鼓勵，彼此成長，一起敬拜你的重要性。願我們都能愛慕你的話語，與你更親近。小孩禱告，奉主耶穌的名求，阿們！

## 金句活動

向上主立約，要聽從他，一心一意遵守他的法律誡命。（列王紀下23：3·現代中文譯本2019版）

### 活動說明

1. 課前預備：請老師事先將金句用筆寫或打字在A4紙上，依學生人數預備張數。
2. 活動一開始，請老師發給每位學生一人一張金句紙，並請學生以剪刀將這張紙裁剪成十張字卡後交還給老師。接著，再由老師隨機將每份金句發放給學生進行拼圖，最快完成拼圖者可獲得獎勵。
3. 最後，請老師帶領學生齊念金句。

